Отзыв научного руководителя на диссертацию Волковой Алины Александровны

«Региональные механизмы разрешения международных торговых споров», выполненную на кафедре международного права Юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 — Международно-правовые науки

Диссертация Волковой А.А. выполнена на актуальную и значимую в научно-практическом отношении тему. Предметом диссертационного исследования являются теоретические и практические вопросы создания и деятельности механизмов разрешения торговых споров, предусмотренных региональными торговыми соглашениями, их взаимодействие с ОРС ВТО, а также различные варианты минимизации рисков юрисдикционных конфликтов между этими двумя уровнями разрешения торговых споров, и рисков появления противоречащих друг другу толкований сходных положений прим. В исследовании дается развернутый, основанный на результатах проведенных автором документальных исследований, теоретико-прикладной анализ проблем региональных механизмов разрешения международных торговых споров.

Одной ИЗ особенностей современного международно-правового регулирования международной торговли является возрастающая роль в этих процессах региональных торговых соглашений. Если в раннем периоде региональные торговые соглашения охватывали только либерализацию тарифов, такие как защита торговли, стандарты и правила происхождения товаров, в настоящее время эти соглашения включают в себя либерализацию услуг, обязательства по инвестициям, конкуренции, правам интеллектуальной собственности, электронной торговле, охране окружающей среды и труда. Механизмы разрешения споров, которые содержатся в современных региональных торговых соглашениях, основаны на хорошо зарекомендовавшей себя системе рассмотрения споров с помощью третейских групп (панелей), причём в региональных договорах были устранены некоторые недоработки механизма разрешения споров Всемирной торговой организации, а также были

сделаны нововведения — в зависимости от интересов соответствующих договаривающихся сторон.

В современных условиях проблема соотношения норм региональных торговых соглашений и норм соглашений ВТО является одной из наиболее актуальных в повестке ВТО. Отмечаемый в последние два десятилетия количественный рост региональных торговых соглашений, в том числе и в форме таможенных союзов (например, ЕАЭС), заставляет посмотреть на эту проблему по-новому с доктринальной и практической точек зрения, учитывая ее нерешенность на уровне ВТО и самих региональных соглашений.

Все вышеперечисленное требует соответствующего научного осмысления и говорит об актуальности заявленной темы диссертационного исследования как для доктрины, так и для практики, особенно принимая во внимание тот факт, что созданный при участии России Евразийский экономический союз также является региональным торговым соглашением, где в качестве механизма разрешения споров используется постоянно действующий Суд ЕАЭС, а самим ЕАЭС уже заключен ряд торговых соглашений с третьими странами, где также предусмотрены индивидуализированные механизмы разрешения споров между участниками этих соглашений.

В отечественной доктрине комплексно не исследовались общие вопросы создания и деятельности региональных механизмов по разрешению торговых споров, а также практика рассмотрения ими таких споров. Диссертационное исследование Волковой Алины Александровны представляет собой первое в отечественной науке международного права комплексное научное исследование создания И эволюции региональных механизмов ПО разрешению межгосударственных торговых споров, динамики ИХ использования государствами, а также их взаимоотношений с механизмом разрешения споров ВТО в зависимости от выбранного государствами типа регионального механизма. Впервые в отечественной науке рассмотрена в сравнительнопроблематика правовом аспекте механизмов ПО разрешению споров, предусмотренных в соглашениях ЕС и ЕАЭС, заключаемых с третьими странами, сфера их компетенции, порядок определения надлежащего ответчика в случае предъявления требований одновременно к ЕС или к ЕАЭС и их государствам-членам, а также возможные варианты взаимодействия этих механизмов с Судом ЕС и Судом ЕАЭС. Кроме этого, впервые в отечественной науке проанализирована динамика споров, передаваемых государствами в региональные механизмы по разрешению споров уже после начала кризиса системы рассмотрения споров на уровне ВТО.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования выражается в том, что работа представляет собой комплексное исследование регулирования правового создания деятельности предусмотренных И региональными торговыми соглашениями механизмов ПО разрешению межгосударственных торговых споров. Анализ этих вопросов, а также практики применения государствами этих механизмов может быть полезен при подготовке Российской Федерации разработке И позиции при согласовании соответствующих положений в тексте торговых соглашений, заключаемых совместно ЕАЭС и его государствами-членами с третьими странами. Данная работа может служить основной для дальнейших научных исследований теоретических и практических проблем правового регулирования механизмов предусматриваемых разрешения торговых споров, заключаемыми государствами региональных торговых соглашениях.

Результаты диссертационного исследования, выраженные в рекомендациях и выводах данной работы, могут быть востребованы специалистами-практиками, в научно-исследовательской деятельности, в учебном процессе при преподавании лекционных курсов и спецкурсов международного права, для подготовки учебных и практических пособий для студентов юридических вузов.

Достоверность и научная обоснованность результатов исследования обеспечивается привлечением и анализом широкого круга международноправовых источников и существующей научной литературы российских и зарубежных авторов по данной теме. Выводы и рекомендации диссертационного

исследования логичны, последовательны, обстоятельно аргументированы и научно обоснованы. Основное содержание диссертационного исследования полностью отражено в публикациях автора.

Диссертационная работа Волковой Алины Александровны является завершенным, комплексным, самостоятельным научным исследованием, отличающимся научной новизной И актуальностью И соответствует требованиям, установленным Федеральным законом от 23.08.1996 № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» и Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова к диссертационным исследованиям.

Научный руководитель и.о. заведующего кафедрой международного права Юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова кандидат юридических наук Кадышева Ольга Владимировна

26 февраля 2025 года